
Αποτελζςματα Ομίλου ΕΣΕ: εννεάμθνo 2011 

  

Περιςτολι δαπανϊν: 

 

 Κακαρό επιτοκιακό περικϊριο ςτο 3,66% 

 Οριακζσ ηθμίεσ ςτα €7 εκατ., πριν τθν απομείωςθ των 
ομολόγων 

 Μείωςθ λειτουργικϊν εξόδων κατά -5% ζναντι του  
εννεαμινου του 2010 
 

Ιςχυρι Κεφαλαιακι 

Επάρκεια: 

 Ο Δείκτθσ Κφριων Βαςικϊν Ιδίων Κεφαλαίων (Core Tier 
I) ςτο 9,5%, από τουσ υψθλότερουσ μεταξφ των 
Ευρωπαϊκϊν τραπεηϊν, μετά τθν επίπτωςθ τθσ 
απομείωςθσ των ομολόγων του PSI 1 

  

Θωράκιςθ  

Ιςολογιςμοφ: 

 Προβλζψεισ φψουσ €1.310 εκατ. (+32% ςε ςχζςθ με το 
εννεάμθνο του 2010) 

 Κάλυψθ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ (+90 θμζρεσ) ςτο 
56%, θ υψθλότερθ του κλάδου 
 

  

Τγιισ Ρευςτότθτα:   Περαιτζρω βελτίωςθ του δείκτθ δανείων προσ 
κατακζςεισ ςτθν Σουρκία και ΝΑ Ευρϊπθ ςε 115% και 
138%, μειωμζνοσ κατά 8 και 15 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ 
αντίςτοιχα ζναντι του εννεάμθνου του 2010 

 Ο δείκτθσ δανείων προσ κατακζςεισ ςτθν Ελλάδα 
παραμζνει ςε υγιι επίπεδα (105%) 

 Μείωςθ των αναγκϊν χρθματοδότθςθσ των μονάδων 
τθσ ΝΑ Ευρϊπθσ από τθ μθτρικι κατά €678 εκατ. ςε 
ςφγκριςθ με το εννεάμθνο του 2010 

 

  

Ελλάδα:  Αποτελζςματα προ-προβλζψεων ςτα €740 εκατ., 
αυξθμζνα κατά +8% ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο του 
2010 

 Οργανικά ζςοδα: €2,1 δις. (-7% ςε ςχζςθ με το 
εννεάμθνο του 2010) παρά τθ δυςμενι ςυγκυρία 

 Δραςτικι μείωςθ εξόδων κατά -9% ςε ςχζςθ με το 
εννεάμθνο του 2010  

 Προβλζψεισ ςτα €1.071 εκατ., αυξθμζνεσ κατά +48% 
ζναντι του εννεαμινου του 2010  

 Ηθμίεσ €316 εκατ. ζναντι ηθμιϊν €181 εκατ. το 
εννεάμθνο του 2010, πριν τθν απομείωςθ των 
ομολόγων 
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Finansbank:  Κακαρά κζρδθ ςτα TL668εκατ. (€293 εκατ.) -9% ςε 
ςχζςθ με το εννεάμθνο του 2010 

 Δυναμικι ανάπτυξθ εργαςιϊν: αφξθςθ χορθγιςεων 
κατά +29% και κατακζςεων ςε Σουρκικζσ Λίρεσ κατά 
+55% ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο του 2010 

 θμαντικι περαιτζρω βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του 
δανειακοφ χαρτοφυλακίου με το δείκτθ των μθ 
εξυπθρετοφμενων δανείων να μειϊνεται ςτο 4,5% 

 θμαντικι ενίςχυςθ τθσ ρευςτότθτασ μζςω τθσ 
επιτυχθμζνθσ ζκδοςθσ ομολόγων φψουσ TL150 εκατ. 
και TL200 εκατ. τον Οκτϊβριο και το Νοζμβριο του 2011 
αντίςτοιχα 
 

  

ΝΑ Ευρϊπθ:  Κζρδθ προ προβλζψεων €140 εκατ., -35% ζναντι του 
εννεαμινου του 2010 

 Περιςτολι λειτουργικϊν εξόδων κατά -5% ςε ετιςια 
βάςθ 

 Βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του δανειακοφ χαρτοφυλακίου 
οδιγθςε ςε μείωςθ των προβλζψεων κατά -17% ςε 
ςχζςθ με το εννεάμθνο του 2010 
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Τα αποτελζςματα εννεάμθνου τθσ Εκνικισ Τράπεηασ τθσ Ελλάδοσ επιβεβαιϊνουν τθ 

δυνατότθτα του ιςχυρότερου ελλθνικοφ πιςτωτικοφ ιδρφματοσ να αντιμετωπίηει τισ πλζον 

δυςμενείσ ςυνκικεσ με επιτυχία. Με τθν ορκι πρόβλεψθ των εξελίξεων και τθν ζγκαιρθ 

προςαρμογι τθσ ςε αυτζσ, θ Τράπεηα διαςφάλιςε τθν ανκεκτικότθτα των οργανικϊν πθγϊν 

κερδοφορίασ τθσ. Ταυτόχρονα, προϊκθςε δράςεισ για τθν περιςτολι των λειτουργικϊν 

δαπανϊν διατθρϊντασ το υψθλό επίπεδο των υπθρεςιϊν που προςφζρει, με αποτζλεςμα  

αυτζσ οι δαπάνεσ να μειωκοφν κατά 9% ςτθν Ελλάδα και κατά 5% ςτθ ΝΑ Ευρϊπθ το 

εννεάμθνο. Τελικό αποτζλεςμα είναι ότι οι αυξθμζνεσ προβλζψεισ απορροφικθκαν πλιρωσ 

από τθ λειτουργικι κερδοφορία τθσ Τράπεηασ. 

Οι ιδιαίτερα δυςμενείσ οικονομικζσ ςυνκικεσ του εννεάμθνου και ιδιαίτερα του τρίτου 

τριμινου οδιγθςαν ςτθν αφξθςθ των επιςφαλειϊν ςτθν Ελλάδα. Η Εκνικι Τράπεηα 

προχϊρθςε ςε περαιτζρω κωράκιςθ του ιςολογιςμοφ τθσ μζςω τθσ διενζργειασ 

προβλζψεων φψουσ €1,3 δις. ςτο εννεάμθνο, αυξθμζνεσ για τον Όμιλο κατά 32% ςε ςχζςθ 

με το εννεάμθνο του 2010 και κατά 48% για τθν Ελλάδα. Ζτςι, οι ςωρευτικζσ προβλζψεισ του 

ιςολογιςμοφ ζναντι επιςφαλειϊν ανιλκαν ςε €4,5 δις., που αντιςτοιχοφν ςε πλζον του 6% 

των ςυνολικϊν δανείων. Η κάλυψθ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ ανιλκε ςε 56%, επίπεδο 

που αποτελεί το υψθλότερο του κλάδου. Στθ ΝΑ Ευρϊπθ ςθμειϊκθκε ςτακεροποίθςθ τθσ 

δθμιουργίασ των επιςφαλειϊν, που οδιγθςε ςε μείωςθ των προβλζψεων κατά 17% ςε 

ετιςια βάςθ ενϊ ςτθν Τουρκία ςυνεχίςτθκε θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του δανειακοφ 

χαρτοφυλακίου, με το δείκτθ των μθ εξυπθρετοφμενων δανείων να μειϊνεται ςτο 4,5%. 

Η Εκνικι Τράπεηα παραμζνει ςτακερά ανάμεςα ςτισ τράπεηεσ με τθν υψθλότερθ 

κεφαλαιακι επάρκεια πανευρωπαϊκά. Ο δείκτθσ των κυρίων βαςικϊν ιδίων κεφαλαίων 

(Core Tier I) διατθρικθκε ςτο 9,5% μετά τθ απομείωςθ τθσ αξίασ των ομολόγων του 

ελλθνικοφ δθμοςίου μζςω τθσ Συμμετοχισ του Ιδιωτικοφ Τομζα (PSI 1). Ενόψει του νζου 

προγράμματοσ Συμμετοχισ του Ιδιωτικοφ Τομζα ςτθν επιμικυνςθ του δθμοςίου χρζουσ (PSI 

+) και τθσ ολοκλιρωςθσ τθσ διαγνωςτικισ ζρευνα τθσ ποιότθτασ του εγχωρίου δανειακοφ 

χαρτοφυλακίου από τον οργανιςμό BlackRock Solutions, αναδεικνφεται θ ανάγκθ περαιτζρω 

κωράκιςθσ τθσ κεφαλαιακισ βάςθσ τθσ. Η Εκνικι Τράπεηα ζχει προνοιςει να ανταποκρικεί 

ςε αυτό το κακικον μζςω τθσ ςυνεχιηόμενθσ περιςτολισ του λειτουργικοφ κόςτουσ ςτισ 

εγχϊριεσ και διεκνείσ δραςτθριότθτεσ και τθσ αποτελεςματικότερθσ διαχείριςθσ των 

ςτοιχείων του ενεργθτικοφ και του πακθτικοφ.  Είναι αξιοςθμείωτο ότι, παρά τθ ςθμαντικι 

μείωςθ των εγχϊριων κατακζςεων λόγω των ςυνκθκϊν γενικότερθσ αβεβαιότθτασ αλλά και 

τθσ δυςμενοφσ ςυγκυρίασ που αντιμετωπίηουν επιχειριςεισ και νοικοκυριά, ο δείκτθσ 

δανείων προσ κατακζςεισ ςτθν Ελλάδα διατθρικθκε ςτο 105%, ενϊ ο αντίςτοιχοσ των 

διεκνϊν δραςτθριοτιτων ςθμείωςε περαιτζρω ουςιαςτικι βελτίωςθ.  

Η περίοδοσ που διανφει θ ελλθνικι οικονομία είναι ιδιαίτερα κρίςιμθ και δθμιουργεί 

ςυνκικεσ που μζχρι πρόςφατα αντιμετωπίηονταν μόνο ςτα τεςτ προςομοίωςθσ ακραίων 

ςυνκθκϊν. Η Εκνικι Τράπεηα, όπωσ και ςε άλλεσ δφςκολεσ ςυνκικεσ ςε μια ιςτορικι 

διαδρομι 170 χρόνων, οφείλει να αντιμετωπίςει με επιτυχία και τισ ςθμερινζσ προκλιςεισ. 

 
Ακινα, 29 Νοεμβρίου 2011 

Απόςτολοσ Ταμβακάκθσ 

Διευκφνων Σφμβουλοσ 
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Ο Όμιλοσ τθσ ΕΣΕ εμφάνιςε οριακζσ ηθμίεσ το εννεάμθνο του 2011 φψουσ €7 εκατ., 

εξαιρουμζνθσ τθσ ηθμίασ (€1.339 εκατ., μετά από φόρουσ) από τθν ανταλλαγι των 

ομολόγων του Ελλθνικοφ Δθμοςίου, ζναντι κερδϊν €259 εκατ. το εννεάμθνο του 2010, λόγω 

των ςυνεχιηόμενων υψθλϊν προβλζψεων ζναντι επιςφαλειϊν, οι οποίεσ ανιλκαν ςε 

€1.310 εκατ., αυξθμζνεσ κατά +32% ζναντι του εννεαμινου του 2010 αλλά και τθσ 

απομείωςθσ του επενδυτικοφ χαρτοφυλακίου μετοχϊν και αμοιβαίων κεφαλαίων (€133 

εκατ. το εννεάμθνο του 2011).  

ε μια ιδιαίτερα δφςκολθ περίοδο, ο Όμιλοσ τθσ ΕΣΕ επζτυχε να διατθριςει τθν 

υψθλι κεφαλαιακι του επάρκεια (Δείκτθσ Βαςικϊν Ιδίων Κεφαλαίων-Tier Ι ςτο 10,7%) ςε 

ιδιαίτερα ικανοποιθτικά επίπεδα, κωρακίηοντασ ταυτόχρονα τον Ιςολογιςμό του με 

αυξθμζνεσ προβλζψεισ.  

Παράλλθλα, τα λειτουργικά ζξοδα μειϊκθκαν κατά -5% ςε επίπεδο Ομίλου ζναντι του 

εννεαμινου του 2010, κυρίωσ εξαιτίασ τθσ δραςτικισ περιςτολισ των λειτουργικϊν 

δαπανϊν ςτθν Ελλάδα (-9% από το εννεάμθνο του 2010), αλλά και ςτθ Ν.Α. Ευρϊπθ1 (-5% 

για τθν αντίςτοιχθ περίοδο).  

Ο Όμιλοσ τθσ ΕΣΕ, αν και επθρεάςτθκε από τθ μείωςθ των κατακζςεων θ οποία 

κλιμακϊκθκε ςτθν Ελλάδα ςτο γϋτρίμθνο του 2011, εν τοφτοισ κατόρκωςε να αυξιςει το 

μερίδιο αγοράσ του τόςο ςτισ κατακζςεισ ταμιευτθρίου ςτο 34,5% όςο και ςτισ κατακζςεισ 

όψεωσ ςτο 19,6% ςτθν Ελλάδα ςε ςχζςθ με το προθγοφμενο τρίμθνο του 2011. Παράλλθλα, 

ςθμαντικι αφξθςθ κατακζςεων επιτεφχκθκε ςτθν Σουρκία (+22% από τθν αρχι του χρόνου) 

ενϊ ςτθ Ν.Α. Ευρϊπθ παρζμειναν ςτα επίπεδα του 2010. 

Ο δείκτθσ δανείων προσ κατακζςεισ του Ομίλου διαμορφϊκθκε ςτα υγιι επίπεδα του 

111%, και ςτθν Ελλάδα ςτο 105%.  

Η ςυνεχιηόμενθ  κετικι ςυνειςφορά των κυγατρικϊν αντιςτακμίηει τισ 
ηθμίεσ ςτθν Ελλάδα 

Θ εικόνα τθσ κερδοφορίασ του Ομίλου ςτο εννεάμθνο του 2011 χαρακτθρίςτθκε από τθ 

ςθμαντικι ηθμία λόγω τθσ απομείωςθσ των ομολόγων (€1.339 εκατ., μετά από φόρουσ). 

Εξαιρουμζνθσ αυτισ τθσ μθ επαναλαμβανόμενθσ ηθμίασ, ο Όμιλοσ παρουςίαςε οριακζσ 

ηθμίεσ ςτο εννεάμθνο του 2011 ςτθριηόμενοσ από τα ςθμαντικά κετικά αποτελζςματα των 

κυγατρικϊν του ςτθν Σουρκία και τθ ΝΑ Ευρϊπθ. Αξιοςθμείωτθ είναι επίςθσ και θ επίδοςθ 

ςτθν Ελλάδα κακϊσ θ προ-προβλζψεων κερδοφορία αυξικθκε +8% κατά το εννεάμθνο του 

2011, παρά τθ ςυνεχιηόμενθ οικονομικι φφεςθ. υγκεκριμζνα ςτο εννεάμθνο του 2011: 

 Οι ηθμίεσ του Ομίλου διαμορφϊκθκαν ςε €7 εκατ. ζναντι κερδϊν €259 εκατ. το 

εννεάμθνο του 2010 με τισ ιςχυρζσ επιδόςεισ ςτθν Σουρκία και τθ ςυνεχιηόμενθ 

κετικι ςυνειςφορά τθσ ΝΑ Ευρϊπθσ να αντιςτακμίηουν ςε μεγάλο βακμό τα 

αρνθτικά αποτελζςματα ςτθν Ελλάδα. 

                                                           
1
 Περιλαμβάνει τισ δραςτθριότθτεσ του Ομίλου ςε Βουλγαρία, Ρουμανία, ερβία, Αλβανία και FYROM 
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 Σο κακαρό επιτοκιακό περικϊριο διατθρείται ςε υψθλά επίπεδα, ςτο 3,66% ςτα 

τζλθ του εννεαμινου, μειωμζνο οριακά ςε ςχζςθ με το 2010, παρά τισ πιζςεισ 

ςτθν τιμολόγθςθ των κατακζςεων εξαιτίασ τθσ ζνταςθσ του ανταγωνιςμοφ.  

 Οι λειτουργικζσ δαπάνεσ ςτθν Ελλάδα και τθ ΝΑ Ευρϊπθ ςθμείωςαν 

εντυπωςιακι αποκλιμάκωςθ κατά €117 εκατ., -9% ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο του 

2010, επίδοςθ που υπογραμμίηει τθν ζμφαςθ που δίνει ο Όμιλοσ ςτθν παροφςα 

ςυγκυρία ςτθ διαρκι περιςτολι των δαπανϊν και ςτθν ενίςχυςθ τθσ 

αποτελεςματικότθτάσ του. 

Θ εικόνα τθσ κερδοφορίασ του Ομίλου το εννεάμθνο του 2011 ανά περιοχι 

δραςτθριότθτασ διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 

 Ελλάδα: Θ ηθμία από δραςτθριότθτεσ ςτθν Ελλάδα, εξαιρουμζνθσ τθσ ηθμίασ από 

τθν ανταλλαγι των ομολόγων του Ελλθνικοφ Δθμοςίου (€1.339εκατ., μετά 

φόρων), διαμορφϊκθκε ςε €316 εκατ. λόγω τθσ κατά +48% αφξθςθσ των 

προβλζψεων για επιςφαλείσ απαιτιςεισ που ανιλκαν ςε €1.071 εκατ. (ζναντι 

€725 εκατ. το εννεάμθνο του 2010) και τθσ απομείωςθσ του επενδυτικοφ 

χαρτοφυλακίου μετοχϊν και αμοιβαίων κεφαλαίων (€133 εκατ. το εννεάμθνο του 

2011).  θμειϊνεται ότι θ απομείωςθ αυτι αποτελεί ανακφκλωςθ από τα ίδια 

κεφάλαια ζχοντασ ιδθ προςμετρθκεί ςτουσ δείκτεσ κεφαλαιακισ επάρκειασ του 

Ομίλου. Σα οργανικά αποτελζςματα ςτθν Ελλάδα (προ φόρων, προβλζψεων και 

διαπραγματευτικϊν αποτελεςμάτων) μειϊκθκαν οριακά -4% ςε ςχζςθ με το 

εννεάμθνο του προθγοφμενου ζτουσ, επιβεβαιϊνοντασ τθν ανκεκτικότθτα των 

οργανικϊν πθγϊν κερδοφορίασ τθσ Σράπεηασ παρά τθν εντεινόμενθ φφεςθ τθσ 

οικονομικισ δραςτθριότθτασ. 

 Σουρκία: Θ Finansbank ςυνζχιςε τθν κερδοφόρο ανάπτυξι τθσ και ςτο γ’ τρίμθνο 

του 2011 με τα κακαρά κζρδθ να ανζρχονται ςε TL151 εκατ. (€58 εκατ.) και για το 

εννεάμθνο του 2011 ςε TL668 εκατ. (€293 εκατ.) οριακά μειωμζνα κατά -9% 

ζναντι του εννεαμινου του 2010. Προσ τθν κατεφκυνςθ αυτι ςυνζβαλαν δφο 

παράγοντεσ: i) το μειωμζνο κακαρό επιτοκιακό περικϊριο, αποτζλεςμα των 

αποφάςεων των τοπικϊν ρυκμιςτικϊν αρχϊν και του εντεινόμενου 

ανταγωνιςμοφ, ο αντίκτυποσ του οποίου αντιςτακμίςτθκε πλιρωσ από τον ταχφ 

ρυκμό πιςτωτικισ επζκταςθσ που υποςτθρίηεται από τθν ιςχυρι ανάπτυξθ τθσ 

Σουρκικισ οικονομίασ, και ii) θ αφξθςθ των λειτουργικϊν δαπανϊν (+18%) ςε 

ετιςια βάςθ, απόρροια τθσ επζκταςθσ του δικτφου καταςτθμάτων τθσ 

Finansbank, το οποίο αυξικθκε κατά +7% ζναντι του εννεαμινου του 2010 

φκάνοντασ τα 519 καταςτιματα ςτο τζλοσ του εννεαμινου του 2011. Οι ενζργειεσ 

για τον εξορκολογιςμό των λειτουργικϊν δαπανϊν είχαν ςαν αποτζλεςμα τθν 

μείωςθ τουσ κατά -2% ςτο γ’ τρίμθνο του 2011 ζναντι του αμζςωσ προθγοφμενου 

τριμινου. 

 Ν.Α. Ευρϊπθ: Οι δραςτθριότθτεσ των μονάδων μασ που δραςτθριοποιοφνται ςτθ 

Νοτιοανατολικι Ευρϊπθ απζδωςαν κετικά αποτελζςματα ςτο εννεάμθνο του 

2011 με τα κακαρά κζρδθ να διαμορφϊνονται ςε €16 εκατ., μειωμζνα κατά -76% 

ζναντι του εννεαμινου του 2010.  Σα προ φόρων και προβλζψεων κζρδθ 
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διαμορφϊνονται ςε €140 εκατ., μειωμζνα κατά -35% ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο 

του 2010. Θ κάμψθ τθσ οργανικισ κερδοφορίασ οφείλεται κυρίωσ ςτθν 

απομόχλευςθ του δανειακοφ χαρτοφυλακίου κατά -6% ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο 

του 2010 και ςτθν επιβάρυνςθ του επιτοκιακοφ αποτελζςματοσ από τθν αφξθςθ 

του κόςτουσ των κατακζςεων. τα πλαίςια τθσ ςτρατθγικισ του Ομίλου για 

αυτόνομθ χρθματοδότθςθ όλων των κυγατρικϊν του, ςθμαντικι εξζλιξθ αποτελεί 

και θ μείωςθ τθσ χρθματοδότθςθσ των μονάδων τθσ ΝΑ Ευρϊπθσ από τθν μθτρικι 

κατά €678 εκατ. ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο του 2010. 

Διαχειρίςιμθ αφξθςθ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ 

Σο οικονομικό περιβάλλον ςτθν Ελλάδα παραμζνει ιδιαίτερα δυςμενζσ επθρεάηοντασ 

αρνθτικά τον εγχϊριο τραπεηικό κλάδο, και επιδεινϊνοντασ τθν ποιότθτα του δανειακοφ 

χαρτοφυλακίου των τραπεηϊν. 

Σο φψοσ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ του Ομίλου ωσ προσ το ςφνολο των 

χορθγιςεων διαμορφϊκθκε ςτο 11,0% του ςυνολικοφ χαρτοφυλακίου.  Ειδικότερα, ςτθν 

Ελλάδα το ποςοςτό ανιλκε ςε 11,8% ζναντι 10,3% το β’ τρίμθνο του 2011. Αντίκετα, ςτθν 

Σουρκία ςθμειϊκθκε μείωςθ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ ωσ προσ το ςφνολο του 

δανειακοφ χαρτοφυλακίου ςτο 4,5% ζναντι 5,2% το αμζςωσ προθγοφμενο τρίμθνο. Επίςθσ, 

ςτθ Ν.Α. Ευρϊπθ εμφανίηονται ςθμάδια ςτακεροποίθςθσ τθσ ποιότθτασ του 

χαρτοφυλακίου, κυρίωσ ςτθν αγορά τθσ Βουλγαρίασ. 

Οι προβλζψεισ του εννεαμινου του 2011 διατθροφνται ςτακερά ςε υψθλά επίπεδα 

(€1,310 εκατ.), αυξθμζνεσ κατά +32% ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο του 2010. Οι 

ςυςςωρευμζνεσ προβλζψεισ ανζρχονται ςε €4,5 δις., ιτοι 6,2% των ςυνολικϊν χορθγιςεων 

του Ομίλου.  Σο ποςοςτό κάλυψθσ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ παραμζνει για ζνα ακόμθ 

τρίμθνο ςτα υψθλότερα επίπεδα του κλάδου ςτο 56%, πριν βεβαίωσ λθφκοφν υπόψθ οι 

πάςθσ φφςεωσ εμπράγματεσ εξαςφαλίςεισ, γεγονόσ που αποδεικνφει τθν ςυντθρθτικι 

προςζγγιςθ των προβλζψεων για τισ επιςφάλειεσ. 

Ελλάδα: Μερικι απομόχλευςθ και διατιρθςθ μεριδίων αγοράσ ςτισ 
κατακζςεισ 

ε €316 εκατ. ανιλκαν οι ηθμίεσ ςτθν Ελλάδα το εννεάμθνο του 2011 ζναντι ηθμιϊν 

€181 εκατ. το αντίςτοιχο εννεάμθνο του 2010, κυρίωσ λόγω των προβλζψεων οι οποίεσ 

αυξικθκαν κατά +48% και τθσ απομείωςθσ τθσ αξίασ του επενδυτικοφ χαρτοφυλακίου (€133 

εκατ. το εννεάμθνο του 2011) παρά τθν αφξθςθ τθσ προ-προβλζψεων κερδοφορίασ κατά 

+8% ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο του 2010.  

Οι προςπάκειεσ περιοριςμοφ των λειτουργικϊν δαπανϊν αποδίδουν ιδιαίτερα 

ενκαρρυντικά αποτελζςματα. Σα λειτουργικά ζξοδα περιορίςτθκαν δραςτικά κατά -9% 

ζναντι του αντίςτοιχου εννεαμινου του 2010. υγκεκριμζνα, οι δαπάνεσ προςωπικοφ 

μειϊκθκαν κατά -9% και τα γενικά ζξοδα κατά -12% αντίςτοιχα.  
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Θ ςθμαντικι επιβράδυνςθ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ και θ ςυνεπακόλουκθ 

κάμψθ τθσ ηιτθςθσ για δανειακά προϊόντα, οδιγθςε ςε μείωςθ του δανειακοφ 

χαρτοφυλακίου ςτθν Ελλάδα, το οποίο ανζρχεται ςτα €49,8 δις., κατά -2.3% ςε ςχζςθ με το 

τζλοσ του 2010.  

Θ ςυνεχιηόμενθ αρνθτικι μακροοικονομικι ςυγκυρία ςτθ χϊρα και θ διαρκϊσ 

μειοφμενθ ρευςτότθτα νοικοκυριϊν και επιχειριςεων οδιγθςε ςτο γϋτρίμθνο του 2011 ςτθ 

μείωςθ των κατακζςεων του ελλθνικοφ τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Παρά όμωσ τθ γενικευμζνθ 

μείωςθ των κατακζςεων, θ ΕΣΕ πζτυχε να αυξιςει το μερίδιό τθσ τόςο ςτισ κατακζςεισ 

ταμιευτθρίου ςτο 34,5% όςο και ςτισ κατακζςεισ όψεωσ ςτο 19,6% ςε ςφγκριςθ με το 

β’ τρίμθνο του 2011, γεγονόσ που πιςτοποιεί τθ ςχζςθ εμπιςτοςφνθσ τθσ Σράπεηασ με τουσ 

πελάτεσ τθσ. 

Finansbank: Η δυναμικι αναπτυξιακι πορεία ςυνεχίηεται 

ε TL668 εκατ. (€293 εκατ.) ανιλκαν τα κακαρά κζρδθ τθσ Finansbank το εννεάμθνο του 

2011, οριακά μειωμζνα κατά -9% ζναντι του εννεαμινου του 2010.  

Θ ανάκαμψθ τθσ τουρκικισ οικονομίασ δθμιουργεί προςδοκίεσ για ςυνζχιςθ τθσ 

κερδοφόρου ανάπτυξθσ τθσ Finansbank.  υγκεκριμζνα:  

 Οριακι κάμψθ κατά -1% ζναντι του εννεαμινου του 2010 καταγράφεται ςτο 

κακαρό επιτοκιακό αποτζλεςμα το οποίο ανιλκε ςε TL1.557 εκατ. (€684 εκατ.) 

μζςα ςε περιβάλλον αποκλιμάκωςθσ των περικωρίων. Θ επίδοςθ αυτι τθσ 

Finansbank τθν τοποκετεί ςτθν κορυφι των τουρκικϊν τραπεηϊν από πλευράσ 

επιτοκιακοφ περικωρίου, το οποίο μάλιςτα δεν εξαρτάται από ευμετάβλθτεσ 

πθγζσ εςόδων όπωσ τα χρεόγραφα. 

 Ο ρυκμόσ αφξθςθσ των λειτουργικϊν δαπανϊν (+18%) ζναντι του εννεαμινου του 

2010 αντανακλά τθν επζκταςθ του δικτφου καταςτθμάτων τθσ Finansbank, το 

οποίο αυξικθκε +7% ζναντι του εννεαμινου του 2010, φκάνοντασ τα 519 

καταςτιματα ςτο τζλοσ του εννεαμινου του 2011.  Παρά τθν επζκταςθ του 

δικτφου τθσ, ο δείκτθσ αποτελεςματικότθτασ (δαπάνεσ προσ ζςοδα) τθσ 

Finansbank διαμορφϊκθκε ςτο επίπεδο του 50% για το εννεάμθνο του 2011. 

Σον επτζμβριο του 2011, οι ςυνολικζσ χορθγιςεισ τθσ Finansbank ανζρχονταν ςε 

TL37,9 δις. (€15,1 δις.) ςθμειϊνοντασ αφξθςθ κατά +29% ζναντι του εννεαμινου του 2010.  

Οι χορθγιςεισ λιανικισ τραπεηικισ εξακολουκοφν να αποτελοφν τθν αιχμι τθσ 

αναπτυξιακισ δυναμικισ τθσ Finansbank και ςυνεχίηουν να αυξάνονται εντυπωςιακά (+35% 

από το εννεάμθνο του 2010).  Σο ςυνολικό φψοσ των χορθγιςεων λιανικισ το εννεάμθνο 

του 2011 ανιλκε ςε TL20,9 δις. (€8,3 δις.).   

Ιδιαίτερα κετικζσ επιδόςεισ καταγράφονται ςτισ χορθγιςεισ ςτεγαςτικισ και 

καταναλωτικισ πίςτθσ.  υγκεκριμζνα:  
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 Σα υπόλοιπα ςτεγαςτικισ πίςτθσ ανιλκαν ςε TL6,8 δις. (€2,7 δις.) ζναντι 

TL5,9 δις. το εννεάμθνο του 2010, αυξθμζνα κατά +16%.  Σο μερίδιο αγοράσ τθσ 

Finansbank ςτθ ςτεγαςτικι πίςτθ διαμορφϊκθκε ςτο 9,1%. 

 Σα υπόλοιπα πιςτωτικϊν καρτϊν ανιλκαν ςε TL9,0 δις. (€3,6 δις.) ζναντι 

TL6,2 δις. το εννεάμθνο του 2010, καταγράφοντασ αφξθςθ +44%.  τισ πιςτωτικζσ 

κάρτεσ θ Finansbank υπερβαίνει το 15% τθσ αγοράσ. 

 Σα υπόλοιπα προςωπικϊν δανείων ανιλκαν ςε TL4,2 δις. (€1,7 δις.) ζναντι 

TL2,5 δις. το εννεάμθνο του 2010, ςθμειϊνοντασ αφξθςθ +64%.  τα προςωπικά 

δάνεια το μερίδιο τθσ Finansbank αυξικθκε ςε 6,4%. 

Οι χορθγιςεισ επιχειρθματικισ πίςτθσ ανιλκαν το εννεάμθνο του 2011 ςε TL17 δις. 

(€6,8 δις.), ςθμειϊνοντασ ρυκμό αφξθςθσ +23% ςε ςχζςθ με το αντίςτοιχο εννεάμθνο του 

2010, αντανακλϊντασ τθ γενικότερθ βελτίωςθ του επιχειρθματικοφ κλίματοσ.  

Σο ποςοςτό των δανείων ςε κακυςτζρθςθ ςτο εννεάμθνο του 2011 αποκλιμακϊκθκε 

ςε 4,5% επί του ςυνολικοφ χαρτοφυλακίου, ςθμειϊνοντασ μείωςθ κατά -73μβ ςε ςχζςθ με 

το βϋ τρίμθνο του 2011, ωσ απόρροια τθσ ανάκαμψθσ τθσ Σουρκικισ οικονομίασ θ οποία 

ςθματοδοτεί τθ δθμιουργία νζων επιςφαλειϊν ςε χαμθλά επίπεδα και τθσ πϊλθςθσ 

χαρτοφυλακίου δανείων ςε κακυςτζρθςθ φψουσ TL235εκατ. Παράλλθλα οι ανακτιςεισ από 

επιςφαλείσ χορθγιςεισ κινοφνται ςε υψθλά επίπεδα με αποτζλεςμα το κόςτοσ των 

προβλζψεων να μειωκεί ςε μόλισ 0,94% από 1,13% το εννεάμθνο του 2010 με διατιρθςθ 

του επιπζδου κάλυψθσ των δανείων ςε κακυςτζρθςθ από προβλζψεισ ςτα επίπεδα του 

75%. 

Θετικζσ επιδόςεισ επιτεφχκθκαν και ςτο ςκζλοσ των κατακζςεων οι οποίεσ 

εξακολουκοφν να αυξάνονται ςαν αποτζλεςμα τθσ ςτρατθγικισ τθσ τράπεηασ να διευρφνει 

τθν κατακετικι τθσ βάςθ, καταγράφοντασ εντυπωςιακι αφξθςθ +42% ζναντι του 

εννεαμινου του 2010.  Ιδιαίτερα ςθμαντικι ιταν θ αφξθςθ των κατακζςεων ςε τοπικό 

νόμιςμα που ανιλκε ςε +55% ζναντι του εννεαμινου του 2010.  το τζλοσ του εννεαμινου 

του 2011 ο δείκτθσ χορθγιςεων προσ κατακζςεισ τθσ τράπεηασ διατθρικθκε ςτο ιςτορικό 

χαμθλό του 115%.  Παρά τθν πιςτωτικι επζκταςθ ο Δείκτθσ Κεφαλαιακισ Επάρκειασ (CAR) 

διαμορφϊκθκε ςτο υψθλό επίπεδο του 15,6%. 

τα πλαίςια τθσ ςτρατθγικισ του Ομίλου για αυτόνομθ χρθματοδότθςθ των 

κυγατρικϊν του, το Διοικθτικό υμβοφλιο τθσ Finansbank ζχει εγκρίνει τθν ζκδοςθ 

ομολογιακϊν δανείων ςε τοπικό νόμιςμα φψουσ TL1δις. ε ςυνζχεια αυτισ τθσ απόφαςθσ, 

θ Finansbank ολοκλιρωςε με μεγάλθ επιτυχία τθ διαδικαςία ζκδοςθσ δφο ομολόγων, τον 

Οκτϊβριο και το Νοζμβριο του 2011, φψουσ TL150εκατ. και TL200εκατ. με ετιςιο επιτόκιο 

10,7% και 10,5% αντίςτοιχα και διάρκεια 6 μινεσ. Οι ομολογιακζσ εκδόςεισ 

υπερκαλφφκθκαν περίπου 1,5 φορζσ, ςτθν πλειοψθφία τουσ από ιδιϊτεσ επενδυτζσ ςτθν 

Σουρκία, υπογραμμίηοντασ τθν εμπιςτοςφνθ των τοπικϊν επενδυτϊν ςτισ προοπτικζσ τθσ 

Finansbank. 
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ΝΑ Ευρϊπθ: Περιοριςμόσ δανειακισ επζκταςθσ και βελτίωςθ τθσ 
ποιότθτασ του χαρτοφυλακίου  

ε €16 εκατ. ανιλκαν τα κακαρά κζρδθ από τθ Νοτιοανατολικι Ευρϊπθ το εννεάμθνο του 

2011 ζναντι €67 εκατ. το αντίςτοιχο εννεάμθνο του 2010, κακϊσ θ ςυνεχιηόμενθ 

απομόχλευςθ και θ αφξθςθ του κόςτουσ των κατακζςεων οδιγθςε ςτθ μείωςθ του κακαροφ 

επιτοκιακοφ αποτελζςματοσ.  

Θ πτϊςθ του κακαροφ επιτοκιακοφ αποτελζςματοσ επθρζαςε και τα προ 

προβλζψεων κζρδθ τα οποία ανιλκαν ςε €140 εκατ. ζναντι €218 εκατ. το εννεάμθνο του 

2010, μειωμζνα κατά -35%. 

Σα λειτουργικά ζξοδα ςτθν περιοχι περιορίςτθκαν κατά -5% ζναντι του αντίςτοιχου 

εννεαμινου του 2010 υπογραμμίηοντασ τθν ζμφαςθ του Ομίλου ςτθν περιςτολι των 

δαπανϊν ςτθν παροφςα οικονομικι κατάςταςθ.  

Σο ςυνολικό φψοσ χορθγιςεων ςτθ ΝΑ Ευρϊπθ μειϊκθκε κατά -6% ςε ετιςια βάςθ 

ςτα €7,2 δις.  Αντίκετα, το ςυνολικό φψοσ των κατακζςεων διαμορφϊκθκε ςε €4,8 δις., 

παρουςιάηοντασ αφξθςθ κατά +2% ζναντι του εννεαμινου του 2010 με αποτζλεςμα να 

βελτιωκεί περαιτζρω ο δείκτθσ δανείων προσ κατακζςεισ ςτθ ΝΑ Ευρϊπθ κατά 15 

ποςοςτιαίεσ μονάδεσ ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο του 2010. Θ εξζλιξθ αυτι ςυνζβαλε ςτθν 

μείωςθ τθσ χρθματοδότθςθσ των μονάδων τθσ ΝΑ Ευρϊπθσ από τθν μθτρικι κατά 

€678εκατ. ςε ςφγκριςθ με το εννεάμθνο του 2010. 

Θ ποιότθτα του χαρτοφυλακίου ςτθ Νοτιοανατολικι Ευρϊπθ εμφάνιςε ςθμαντικι 

βελτίωςθ ςτο γ’ τρίμθνο του 2011, ειδικά ςτθν αγορά τθσ Βουλγαρίασ. υγκεκριμζνα, ςτθ 

Νοτιοανατολικι Ευρϊπθ, οι νζεσ κακυςτεριςεισ ςτο γ’ τρίμθνο του 2011 μειϊκθκαν κατά -

23% ςτα €77 εκατ. με ταυτόχρονθ μείωςθ τόςο των προβλζψεων κατά -13% ςτα €36 εκατ. 

όςο και του κόςτουσ των προβλζψεων ςτο 2,17% ςτο γ’ τρίμθνο του 2011, -22μβ ςε ςχζςθ 

με το β’ τρίμθνο του 2011. 
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Ιςχυρι κεφαλαιακι βάςθ  

Ωσ αποτζλεςμα τθσ διαδικαςίασ ςυμμετοχισ του ιδιωτικοφ τομζα ςτθν ανταλλαγι 

ομολόγων του Ελλθνικοφ Δθμοςίου ςθμειϊκθκε μείωςθ των ιδίων κεφαλαίων του Ομίλου 

με αποτζλεςμα ο Δείκτθσ Βαςικϊν Ιδίων Κεφαλαίων (Tier I) του Ομίλου να διαμορφϊνεται 

ςτο τζλοσ του εννεαμινου 2011 ςε 10,7%, ζναντι 13,1% ςτο τζλοσ του 2010.  

Είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό ότι με βάςθ τον δείκτθ αυτό θ Εκνικι εξακολουκεί να 

κατατάςςεται μεταξφ των ιςχυρότερων κεφαλαιακά τραπεηϊν τθσ Ευρϊπθσ.  Μάλιςτα, ο 

Δείκτθσ Κφριων Βαςικϊν Ιδίων Κεφαλαίων (Core Tier I) ανζρχεται ςε 9,5%, ζχοντασ 

απορροφιςει πλιρωσ τθν επίδραςθ τθσ ανταλλαγισ των Ομολόγων του Ελλθνικοφ 

Δθμοςίου, επίπεδο κορυφαίο τόςο από πλευράσ απόλυτου μεγζκουσ όςο και ποιοτικισ 

διάρκρωςθσ των ιδίων κεφαλαίων του Ομίλου αλλά και υψθλότερο κατά 50μβ από το όριο 

που ζχει κζςει θ Ευρωπαϊκι Σραπεηικι Αρχι (EBΑ). 
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Παράρτθμα 

ςε εκατ. € επ 2011 επ 2010 Δ 

    

Αποτελζςματα    

 
 

Κακαρά κζρδθ Ομίλου  

(προ PSI)  

-7 259 - 

 Κακαρά κζρδθ Ομίλου -1 346 259 - 

 Ελλάδα -1 655 -181 >100% 

 Σουρκία 293 369 -9%* 

 ΝΑ Ευρϊπθ  16 67 -76% 
    
    

Οργανικά ζςοδα    

 Ομίλου 3 360 3 644 -8% 

 Ελλάδα 2 059 2 204 -7% 

 Σουρκία 934 1 010 -7% 

 ΝΑ Ευρϊπθ 319 388 -18% 
    
    

Λειτουργικά ζξοδα    

 Ομίλου 1 752 1 845 -5% 

 Ελλάδα 1 051 1 158 -9% 

 Σουρκία 482 466 +3% 

 ΝΑ Ευρϊπθ  181 191 -5% 
    
    

Ιςολογιςμόσ    

 υνολικό ενεργθτικό 115 499 123 517 -6% 

 Χορθγιςεισ 73 233  74 414 -2% 

 Κατακζςεισ 60 668 70 134 -13% 

 Κακαρι κζςθ 7 951 8 033 -1 % 
    
    

Δείκτεσ    

 Tier I 10,7% 11,0% -30bps 

 Δάνεια : κατακζςεισ 111% 99% +12pps 

 Επιτοκιακό περικϊριο (bps) 366 397 -31bps 

 Κόςτοσ : Ζςοδα 56% 55% +1pps 

* ςε ςτακερι ιςοτιμία    

 


